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Tradycyjna obyczajowość jest bogata w zwyczaje dotyczące świąt. Większość z nich 

jest powiązana z religijnymi nakazami i zakazami. Postępująca sekularyzacja nie pozostaje 

bez wpływu na życie społeczne. W lutym1 zapytaliśmy Polaków o stosunek do zwyczajów 

związanych ze świętowaniem niedziel i dni świątecznych oraz regułami dotyczącymi 

Wielkiego Postu. 

OCENY ZACHOWAŃ NIEZGODNYCH Z TRADYCJĄ 

Zbadaliśmy poziom akceptacji zachowań łamiących niektóre nakazy i zakazy religijne 

dotyczące dni świątecznych, w tym niedziel, oraz okresu Wielkiego Postu. Badani oceniali 

poszczególne zachowania łamiące pewne normy za pomocą 7-stopniowej skali, na której 

1 oznaczało pełną akceptację („nie mam nic przeciwko temu”), a 7 – zdecydowane odcięcie 

się od takich zachowań („zdecydowanie mnie to razi”). Zwraca uwagę fakt bardzo częstego 

wskazywania skrajnych punktów na skali, ilustrujący wyrazistość postaw wobec 

przedstawionych zwyczajów.  

Większość badanych nie ma nic przeciwko takim zachowaniom, jak: niedzielne 

zakupy (66%), wyjazdy na wczasy w okresie Wielkanocy (66%) bądź Bożego Narodzenia 

(65%), spożywanie mięsa w piątki (59%), praca zarobkowa w niedziele (59%) czy 

nieuczestniczenie w praktykach religijnych w niedziele i święta (54%). 

Odmienny jest natomiast stosunek Polaków do okresu Wielkiego Postu, 

co  potwierdzają także inne nasze badania2. Co prawda około jednej trzeciej badanych 

twierdzi, że nie przeszkadza im, gdy ktoś uczestniczy w zabawach w tym okresie lub 

organizuje huczne imprezy (odpowiednio: 37% i 36%), jednak więcej niż jedna czwarta 

respondentów twierdzi, że takie zachowania zdecydowanie ich rażą (26% i 28%). 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (297) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–11 lutego 2015 roku na liczącej 1003 
osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Dla większości Polaków to okres podejmowania wielkopostnych praktyk. Zob. komunikat CBOS 
„Wielkopostne i wielkanocne zwyczaje w polskich domach”, kwiecień 2012 (oprac. K. Kowalczuk). 
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Jeszcze   bardziej drażliwą kwestią jest zachowywanie postu w Wielki Piątek. 

Nieprzestrzeganie tego kościelnego nakazu najczęściej wywołuje skrajnie negatywne reakcje 

(zdecydowanie razi ono 43% badanych, a  nie ma znaczenia dla niespełna jednej trzeciej – 

30%). Liczba respondentów nieakceptujących zakłócania niedzielnego odpoczynku pracami 

remontowymi i porządkowymi również przeważa nad liczbą badanych w pełni aprobujących 

takie zachowanie (35% wobec 29%). 

 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK PAN(I) REAGUJE, GDY KTOŚ:  
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w ścianach, kosi trawnik

1 – Nie mam nic
      przeciwko temu

7 – Zdecydowanie 
      mnie to razi

Trudno powiedzieć

Skrajne punkty na skali

 
 

Akceptacja zachowań niezgodnych z tradycją jest tym częstsza, im większa 

miejscowość zamieszkania, wyższy poziom wykształcenia i rzadszy udział w praktykach 

religijnych. Zależy ona również od orientacji politycznej badanych. Najbardziej tolerancyjne 

wobec nieprzestrzegania wymienionych zwyczajów są osoby o poglądach lewicowych, 

natomiast badani identyfikujący się z prawicą najczęściej wyrażają oburzenie, najbardziej 

ich to razi. Rolnicy w najmniejszym stopniu akceptują spożywanie produktów mięsnych 

w    piątki, zwłaszcza w Wielki Piątek, nieuczęszczanie do kościoła w niedzielę 

i  podejmowanie w ten dzień pracy zarobkowej. Najstarsi badani wyróżniają się natomiast 

szczególnie silną dezaprobatą zabaw w poście i nieprzestrzegania postu w Wielki Piątek. 
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Konsekwentnie wraz z wiekiem rośnie stopień nieakceptowania niedzielnych prac 

remontowo-porządkowych (zob. tabele aneksowe).  

Niezależnie od pytania o poziom akceptacji pewnych zachowań w przestrzeni 

społecznej podjęliśmy także kwestię osobistych praktyk w tym względzie. Najczęstszymi 

„grzechami” Polaków są niedzielne zakupy (przyznaje się do nich 71% badanych) oraz 

jadanie mięsa  w piątki (64%). Pozostałe omawiane przez  nas zwyczaje i nakazy religijne są 

zachowywane przez zdecydowaną większość Polaków, choć niekoniecznie ze względów 

religijnych. Do ich nieprzestrzegania z powodu podjęcia w niedzielę dobrowolnej pracy 

zarobkowej lub prac remontowo-porządkowych przyznaje się więcej niż jedna piąta badanych 

(odpowiednio: 24% i 22%). Co szósty–siódmy respondent deklaruje, że zdarza mu się bawić 

w okresie postu (16%), jadać mięso w Wielki Piątek (15%) oraz wyjeżdżać w celach 

wypoczynkowych w czasie Wielkanocy (15%) lub Bożego Narodzenia (14%). Najrzadziej 

badani twierdzą, że zdarza im się organizowanie hucznych zabaw w okresie postu (7%). 

 
Tabela 1 

Tak, 
zdarza mi 

się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 
głównie 

ze względów 
pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

Czy zdarza się, że: 

w procentach 
 w niedzielę robi Pan(i) zakupy 

w supermarkecie 71 13 15 1 
 jada mięso w piątki 64 27 8 1 
 w niedzielę dobrowolnie Pan(i) 

pracuje zarobkowo lub dorabia 24 33 42 1 
 w niedzielę lub święta kościelne 

zajmuje się Pan(i) pracami 
remontowymi lub porządkowymi 
w domu lub ogrodzie 22 44 34 0 

 uczestniczy Pan(i) w zabawach, 
bawi się w okresie postu 16 52 30 2 

 jada mięso w Wielki Piątek 15 72 12 1 
 wyjeżdża z domu na wczasy 

lub wycieczki na Wielkanoc 15 42 42 1 
 wyjeżdża z domu na wczasy 

lub wycieczki na Wigilię i okres 
świąt Bożego Narodzenia 14 42 42 2 

 organizuje Pan(i) huczne zabawy 
w okresie postu 7 53 38 2 

 

Najważniejsze w tej kwestii jest rozróżnienie religijnej i pozareligijnej motywacji 

do  zachowywania poszczególnych zwyczajów. Nieliczni Polacy powstrzymujący się od 

niedzielnych zakupów równie często rezygnują z nich z racji swoich przekonań religijnych, 



- 4 - 

 

 

jak i z innych powodów. Natomiast niespożywający mięsa w piątki to  głównie badani 

przestrzegający religijnego zakazu. Względy religijne przeważają przede wszystkim 

w  przypadku zachowywania postu w Wielki Piątek (72%), nieorganizowania hucznych 

zabaw w czasie postu (53%) i nieuczestniczenia w nich (52%). Wydaje się, że okres 

Wielkiego Postu jest dla Polaków nadal czasem szczególnym i zakazy z nim związane są 

dla  większości ważne. Niedziela stała się natomiast nie tyle dniem świątecznym, co dniem 

odpoczynku. Stąd zapewne powszechne tego dnia odwiedziny w „świątyniach 

konsumpcjonizmu”. Ponadto mimo że większość osób powstrzymuje się w niedzielę od pracy 

zarobkowej i prac remontowych bądź porządkowych, to niemal równie często kieruje się 

względami religijnymi co pozareligijnymi. Także powstrzymywanie się od wyjazdów 

wypoczynkowych w czasie najważniejszych świąt religijnych jest motywowane wiarą 

w  takim samym stopniu jak innymi powodami.  

Postawy wobec tych norm korespondują z uczestniczeniem w mszach 

i  nabożeństwach. Zachowywanie omawianych zwyczajów uzasadniane względami 

religijnymi najczęściej zgłaszają badani uczestniczący w praktykach religijnych przynajmniej 

raz w tygodniu. Natomiast odstępstwa od tych zwyczajów najczęściej deklarują osoby 

w  ogóle niepraktykujące lub robiące to sporadycznie. Ponadto zwyczaje te (z wyjątkiem 

zarobkowania w niedzielę) rzadziej są zachowywane w największych miastach, wśród 

badanych legitymujących się wyższym wykształceniem oraz osób w wieku od 25 do 34 lat. 

Natomiast w kwestii niedzielnych zakupów widoczna jest różnica między mieszkańcami 

miast i wsi. Ci pierwsi znacznie częściej deklarują, że zdarzają im się takie sytuacje, z tym że 

również wśród mieszkańców wsi większość przyznaje, że robi zakupy w niedzielę 

(zob. tabele aneksowe). 

 

Badani przestrzegający zwyczajów wypływających z tradycji religijnych, nawet jeśli 

nie kierują się wiarą, są bardziej wrażliwi na ich naruszenia niż ci, którym zdarza się ich 

nie  zachowywać. Widoczna jest także różnica między osobami zachowującymi poszczególne 

normy z powodów religijnych a tymi, które kierują się nimi z przyczyn pozareligijnych 

(bardziej wrażliwi na nieprzestrzeganie tych zwyczajów są badani kultywujący je 

ze  względów religijnych).  
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Tabela 2 

Stopień aprobaty wymienionych zachowań na skali od 1 do 7 
według odpowiedzi na pytanie, czy respondentom takie 

zachowania się zdarzają 

Tak Raczej nie – 
 ze względów 

religijnych 

Raczej nie, ale  
ze względów 

pozareligijnych 

Oceniane zachowania 

średnie arytmetyczne  

Zakupy w supermarkecie w niedzielę 1,72 3,94 2,82 

Jadanie mięsa w piątki 1,71 4,01 2,94 

Dobrowolna praca zarobkowa 
lub dorabianie w niedzielę 1,65 3,57 2,17 

Zajmowanie się w niedzielę lub święta 
kościelne pracami remontowymi lub 
porządkowymi w domu lub ogrodzie 2,0 5,58 4,24 

Uczestniczenie w zabawach w okresie 
postu 1,61 4,78 2,96 

Jadanie mięsa w Wielki Piątek 1,61 5,27 3,49 

Wyjeżdżanie z domu na wczasy 
lub wycieczki na Wielkanoc 1,27 3,12 1,82 

Wyjeżdżanie z domu na wczasy 
lub wycieczki na Wigilię i okres 
Świąt Bożego Narodzenia 1,32 3,17 1,77 

Organizowanie w okresie postu wesel 
lub innych hucznych zabaw  1,88 4,79 2,86 

 

 

ZMIANY OBYCZAJOWOŚCI 

 
  O stosunek do nierespektowania pewnych zwyczajów wywodzących się z tradycji 

religijnej, które związane są z okresami świąt i postu, pytaliśmy również kilka i kilkanaście 

lat temu. W tym stosunkowo niedługim czasie zaszły istotne zmiany postaw. Wzrosła 

tolerancja dla nieprzestrzegania niemal wszystkich omawianych zwyczajów, choć dynamika 

tych zmian i wyjątki od niej są również istotnymi sygnałami przemian obyczajowych.  

Porównując wyniki badania sprzed pięciu lat z tegorocznymi należy zwrócić uwagę 

na  stosunek do niezachowywania postu w Wielki Piątek i zajmowania się pracami 

remontowo-porządkowymi w niedziele lub święta. Obecnie badani są bardziej wrażliwi 

na  nieprzestrzeganie tych zakazów niż w roku 2010, choć bardziej wyrozumiali niż w 2002. 

Największe zmiany dotyczą natomiast stosunku do zachowywania postu w piątki. 

Po raz kolejny odnotowaliśmy liberalizację poglądów w tym względzie. Trzynaście lat temu 

jedna trzecia badanych całkowicie akceptowała takie zachowania, a obecnie nic nie ma 

przeciwko nim ponad połowa (wzrost pełnej akceptacji z 35% do 59%). 
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Jeśli chodzi o zdecydowany brak akceptacji, to w przeszłości duża część Polaków 

wyrażała go tylko w stosunku do zabaw w okresie postu, nakazu postu ścisłego w Wielki 

Piątek oraz zajmowania się pracami remontowymi i porządkowymi w niedzielę. Obecnie  

zachowania te nadal rażą znaczącą część badanych, choć mniejszą niż przed kilkunastoma 

laty. Wyjątek stanowią prace remontowo-porządkowe, które budzą sprzeciw niemal równie 

często jak w 2002 roku (prawdopodobnie nie ze względów religijnych, ale z powodu 

potencjalnego zakłócania spokoju w okresie, kiedy większość osób odpoczywa). 
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 RYS. 3. ODSETKI BADANYCH DEKLARUJĄCYCH, ŻE ZDECYDOWANIE ICH RAZI, GDY:  
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Podsumowując można powiedzieć, że w porównaniu z rokiem 2010 wzrosła 

dezaprobata nieprzestrzegania postu w Wielki Piątek, zajmowania się pracami remontowymi 

lub porządkowymi w niedziele, nieuczęszczania do kościoła w niedziele i święta oraz 

wyjazdów wypoczynkowych w okresach świątecznych, chociaż większość tych zachowań 

budzi znacznie mniejsze oburzenie niż przed kilkunastoma laty (z wyjątkiem wyjazdów 

w  okresie świąt). Od roku 2010 prawie nie zmienił się stosunek do zabaw w poście oraz 

podejmowania pracy zarobkowej w niedziele, natomiast nadal liberalizuje się podejście 

do  piątkowych postów i niedzielnych zakupów.   
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Tabela 3  

Stopień aprobaty wymienionych zachowań  
na skali od 1 do 7 

(według terminów realizacji badań) 

2002 2010 2015 
Oceniane zachowania 

średnie arytmetyczne 

Jedzenie mięsa w Wielki Piątek 5,30 3,98 4,50 

Zajmowanie się w niedzielę lub święta kościelne 
pracami remontowymi lub porządkowymi w domu 
lub ogrodzie 4,74 3,96 4,34 

Organizowanie w okresie postu wesela lub innego 
rodzaju hucznych zabaw 4,69 3,78 3,79 

Uczestniczenie w zabawach w okresie postu 4,56 3,71 3,70 

Niechodzenie do kościoła w niedzielę i święta 3,22 2,60 2,70 

Dobrowolna praca zarobkowa lub dorabianie 
w niedzielę 3,01 2,51 2,50 

Jedzenie mięsa w piątki 3,34 2,95 2,43 

Wyjeżdżanie z domu na wczasy lub wycieczki 
na Wigilię i okres świąt Bożego Narodzenia 

2,31 2,17 2,31 

Wyjeżdżanie z domu na wczasy lub wycieczki 
na Wielkanoc 

2,26 2,13 2,28 

Zakupy w supermarkecie w niedzielę 2,36 2,31 2,19 

Respondenci posługiwali się skalą od 1 do 7, na której 1 oznaczało, iż nie mają nic przeciwko danemu 
zachowaniu, a 7 – że zachowanie to zdecydowanie ich razi. Im wyższa średnia, tym większa społeczna 
dezaprobata danego zachowania 
 

 
 

CHRZTY, ŚLUBY, POGRZEBY 
 
 

Obrzędami religijnymi, które silnie wrosły w polską obyczajowość nadając szczególne 

znaczenie najważniejszym momentom życia, są chrzest, ślub i pogrzeb. Religijna oprawa 

tych  wydarzeń jest ważna dla zdecydowanej większości Polaków. W ciągu niemal dziesięciu 

lat niewiele się zmieniło w ocenie ich znaczenia – obecnie uroczystości te są ważne 

dla  nieco  mniejszego odsetka badanych niż w roku 2006. Zmiany są jednak na tyle małe, 

iż  mogą okazać się nietrwałe. 

Różnice w ocenie znaczenia tych trzech obrzędów są niewielkie. Badani nieco częściej 

przywiązują wagę do religijnej oprawy ceremonii pogrzebu (85% uważa, że jest ona ważna) 

niż do ceremonii chrztu (83%) czy ślubu kościelnego (81%). 
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Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań

2006 2015 

Jak ważne jest dla Pana(i), żeby istotnym momentom 
życiowym, takim jak narodziny, ślub czy śmierć, 
towarzyszył obrzęd religijny? Jak ważna jest dla Pana(i) 
ceremonia chrztu? (Odpowiedzi na skali 1-7) w procentach 

W ogóle nieważna (1) 3 5 

Raczej nieważna (2+3) 3 
6 

4 
9 

Obojętna (4) 6 7 

Raczej ważna (5+6) 17 14 

Bardzo ważna (7) 70 
87 

69 
83 

Trudno powiedzieć 1 1 

 
 
 
Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań

2006 2015 

Jak ważne jest dla Pana(i), żeby istotnym momentom 
życiowym, takim jak narodziny, ślub czy śmierć, 
towarzyszył obrzęd religijny? Jak ważna jest dla Pana(i) 
ceremonia ślubu? (Odpowiedzi na skali 1-7) w procentach 

W ogóle nieważna (1) 4 5 

Raczej nieważna (2+3) 4 
8 

6 
11 

Obojętna (4) 7 7 

Raczej ważna (5+6) 19 16 

Bardzo ważna (7) 65 
84 

65 
81 

Trudno powiedzieć 1 1 

 
 
 
Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań

2006 2015 

Jak ważne jest dla Pana(i), żeby istotnym momentom 
życiowym, takim jak narodziny, ślub czy śmierć, 
towarzyszył obrzęd religijny? Jak ważna jest dla Pana(i) 
ceremonia pogrzebu? (Odpowiedzi na skali 1-7) w procentach 

W ogóle nieważna (1) 3 5 

Raczej nieważna (2+3) 3 
6 

4 
9 

Obojętna (4) 4 5 

Raczej ważna (5+6) 17 14 

Bardzo ważna (7) 72 
89 

71 
85 

Trudno powiedzieć 1 1 

 

Znaczenie przypisywane ceremoniom chrztu, ślubu i pogrzebu stopniowo spada wraz 

z wielkością miejscowości zamieszkania badanych, poziomem ich wykształcenia, dochodami 

per capita, a rośnie wraz z częstością praktyk religijnych. Osoby w ogóle niepraktykujące 

religijnie przywiązują zdecydowanie najmniejszą wagę do ceremonii chrztu oraz religijnej 

oprawy ślubu i  pogrzebu (zob. tabele aneksowe). 

 



- 10 - 

 

 

 

 
W ostatnich kilkunastu latach odnotowujemy w naszych badaniach spadek religijności 

i coraz silniejsze zindywidualizowanie wiary3. Jednocześnie rośnie aprobata nieprzestrzegania 

zwyczajów nawiązujących do tradycji religijnych, przede wszystkim copiątkowego postu 

oraz  unikania pracy zarobkowej i niekoniecznych zajęć w niedzielę, głównie zakupów. 

Generalnie zmienia się postrzeganie niedzieli. Coraz rzadziej traktowana jest ona jako 

dzień  świąteczny, a coraz częściej jako dzień odpoczynku.  

Na tym tle może nieco zaskakiwać stosunek do Wielkiego Postu. Zachowuje on swój 

wyjątkowy charakter, szczególnie w Wielki Piątek. Wielkopiątkowego postu przestrzega 

ze  względów religijnych niemal trzy czwarte Polaków, w tym jedna czwarta w ogóle 

nieuczestniczących w praktykach religijnych. Znaczna zatem część osób, nawet wśród tych, 

które odrzucają większość nakazów i zakazów Kościoła, szanuje to zalecenie. Jest to również 

nakaz kościelny, którego łamanie budzi największy sprzeciw. Ponadto tylko nieliczni 

respondenci organizują w tym okresie zabawy, a większość unika ich ze względów 

religijnych. Przywiązanie do refleksyjnego charakteru tego okresu wciąż jest cechą 

wyróżniającą polskie społeczeństwo.  

Warto również zwrócić uwagę na fakt, że duża grupa badanych zachowuje 

poszczególne zwyczaje ze względów pozareligijnych. Co ciekawe, przestrzegający norm 

z  powodów pozareliginych są bardziej wrażliwi na ich łamanie niż ci, którzy nie 

przestrzegają tych zakazów, co sugeruje, że pewne normy odrywają się od treści religijnych. 

Jest to szczególnie widoczne w przypadku zasady, że w niedziele należy się powstrzymywać 

od podejmowania pewnego rodzaju prac. Nieprzestrzeganie tej reguły budzi zdecydowany 

sprzeciw dużej części badanych, częściej jednak z powodów pozareligijnych niż przywiązania 

do kościelnych nakazów. Zapewne ma to związek z potrzebą zachowania niedzielnego 

spokoju, niezakłócania innym wypoczynku, rzadziej zaś z wrażliwością na nieposzanowanie 

niedzieli. Tym bardziej że utrwala się nowy model „świętowania” niedzieli – jedną 

z  niedzielnych rozrywek zdecydowanej większości Polaków są zakupy. 

  Opracowała 

 Katarzyna KOWALCZUK  
  
                                                 

3 Zob. komunikat CBOS „Zmiany w zakresie podstawowych wskaźników religijności Polaków po śmierci 
Jana  Pawła II”, luty 2015 (oprac. R. Boguszewski). 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy zdarza się, ż w niedzielę robi Pan(i) zakupy w supermarkecie? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie  
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 71 13 15 1 1002 
Mężczyźni 70 12 18 1 484 Płeć 
Kobiety 72 15 13 0 517 
18-24 lata 73 7 19  114 
25-34 89 3 8 1 195 
35-44 80 12 8  175 
45-54 82 12 5 1 156 
55-64 66 14 19 0 177 

Wiek 

65 lat i więcej 38 30 31 1 185 
Wieś 65 18 17 1 400 
Miasto do 19 999 74 12 14 1 190 
20 000 - 99 999 75 13 11 2 100 
100 000 - 499 999 76 9 15  187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 78 8 14  125 
Podstawowe / gimnazjalne 52 20 28 1 208 
Zasadnicze zawodowe 66 17 16 1 245 
Średnie 79 10 11 1 308 

Wykształcenie 

Wyższe 83 9 9  241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 85 8 7  100 
Średni personel, technicy 84 14 2  42 
Pracownicy adm.-biurowi 91 5 3  65 
Pracownicy usług 85 7 9  64 
Robotnicy wykwalifikowani 79 6 12 3 96 
Robotnicy niewykwalifik. 82 6 12  38 
Rolnicy 70 12 18  48 
Pracujący na własny rach. 80 5 13 2 47 
Bezrobotni 77 8 15  102 
Emeryci 45 29 26 1 209 
Renciści 52 24 24  59 
Uczniowie i studenci 77 6 17  73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 70 16 14  59 
inst. państw., publicznej 87 8 5  132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 83 6 11  77 
sekt. pryw. poza rolnict. 81 7 10 1 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 71 9 19  45 
Do 649 zł 66 18 15 1 144 
Od 650 do 999 zł 68 12 20  132 
Od 1000 do 1399 zł 65 20 15 1 142 
Od 1400 zł do 1999 zł 69 10 19 1 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 78 9 14  169 
Złe 58 15 26 1 138 
Średnie 69 15 15 0 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 76 11 12 0 473 
Kilka razy w tygodniu 60 26 15  34 
Raz w tygodniu 63 21 16 0 462 
1-2 razy w miesiącu 77 7 15 0 148 
Kilka razy w roku 81 6 12 1 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 74 5 20  117 
Lewica 74 9 17 0 143 

Centrum 73 13 13 1 338 

Prawica 67 17 16 0 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 72 11 17 1 205 
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Tabela 2 

Czy zdarza się, że jada Pan(i) mięso w piątki? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie  
ze względów 

pozareliginych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 64 27 8 1 1002 
Mężczyźni 67 24 8 1 484 Płeć 
Kobiety 62 30 7 1 517 
18-24 lata 66 25 6 3 114 
25-34 74 18 7 2 195 
35-44 69 26 5  175 
45-54 66 27 7 1 156 
55-64 65 27 7 0 177 

Wiek 

65 lat i więcej 46 41 13  185 
Wieś 55 37 8 0 400 
Miasto do 19 999 67 22 8 3 190 
20 000 - 99 999 61 27 11 2 100 
100 000 - 499 999 73 20 6 1 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 79 16 5  125 
Podstawowe / gimnazjalne 51 38 10 2 208 
Zasadnicze zawodowe 64 28 8 1 245 
Średnie 69 25 6 0 308 

Wykształcenie 

Wyższe 70 22 8 1 241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 67 23 9 1 100 
Średni personel, technicy 66 31 3  42 
Pracownicy adm.-biurowi 74 21 5  65 
Pracownicy usług 79 14 6  64 
Robotnicy wykwalifikowani 78 18 3 2 96 
Robotnicy niewykwalifik. 59 19 22  38 
Rolnicy 53 43 4  48 
Pracujący na własny rach. 75 21 2 2 47 
Bezrobotni 65 18 13 4 102 
Emeryci 50 40 10  209 
Renciści 52 41 7  59 
Uczniowie i studenci 67 25 5 2 73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 70 26 5  59 
inst. państw., publicznej 68 26 5 1 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 74 17 9  77 
sekt. pryw. poza rolnict. 74 18 7 1 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 55 41 4  45 
Do 649 zł 60 31 9 1 144 
Od 650 do 999 zł 66 24 10  132 
Od 1000 do 1399 zł 57 36 7  142 
Od 1400 zł do 1999 zł 63 27 9 1 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 74 20 6  169 
Złe 65 25 10  138 
Średnie 65 28 7 0 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 64 28 7 2 473 
Kilka razy w tygodniu 30 64 6  34 
Raz w tygodniu 49 43 7 1 462 
1-2 razy w miesiącu 77 16 8  148 
Kilka razy w roku 84 8 7 1 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 79 10 10 1 117 
Lewica 77 16 7  143 

Centrum 62 28 9 1 338 

Prawica 59 34 7 0 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 67 25 6 2 205 
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Tabela 3 

Czy zdarza się, że w niedzielę dobrowolnie pracuje Pan(i) 
zarobkowo lub dorabia? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie 
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 33 42 1 999 
Mężczyźni 28 31 39 1 482 Płeć 
Kobiety 20 34 45 1 517 
18-24 lata 30 23 45 2 111 
25-34 30 24 43 2 195 
35-44 30 26 44 0 175 
45-54 30 39 30  156 
55-64 19 40 40 1 177 

Wiek 

65 lat i więcej 7 42 49 2 185 
Wieś 20 43 36 1 400 
Miasto do 19 999 23 32 43 2 188 
20 000 - 99 999 18 38 43 2 100 
100 000 - 499 999 33 18 47 2 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 28 19 53  125 
Podstawowe / gimnazjalne 15 39 43 2 205 
Zasadnicze zawodowe 23 43 33 1 245 
Średnie 28 30 40 2 308 

Wykształcenie 

Wyższe 26 20 53 1 241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 31 20 50  100 
Średni personel, technicy 27 30 38 5 42 
Pracownicy adm.-biurowi 18 23 59  65 
Pracownicy usług 43 20 37 1 64 
Robotnicy wykwalifikowani 33 38 27 2 96 
Robotnicy niewykwalifik. 48 24 28  38 
Rolnicy 17 49 34  48 
Pracujący na własny rach. 42 21 32 5 47 
Bezrobotni 34 32 34  100 
Emeryci 10 42 47 2 209 
Renciści 4 50 45 1 59 
Uczniowie i studenci 25 21 50 4 73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 7 42 51  59 
inst. państw., publicznej 26 34 40  132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 26 42  77 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 22 38 3 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 44 34  45 
Do 649 zł 21 36 42 0 144 
Od 650 do 999 zł 23 35 41  132 
Od 1000 do 1399 zł 19 37 41 2 142 
Od 1400 zł do 1999 zł 18 32 49 1 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 32 23 43 2 169 
Złe 29 30 40 1 138 
Średnie 25 33 41 1 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 21 34 43 2 470 
Kilka razy w tygodniu 11 61 26 2 34 
Raz w tygodniu 13 48 37 1 460 
1-2 razy w miesiącu 31 25 42 1 148 
Kilka razy w roku 38 15 46 1 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 10 59 1 117 
Lewica 35 12 52 1 143 

Centrum 25 34 40 1 338 

Prawica 17 42 39 1 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 31 43 2 203 
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Tabela 4 

Czy zdarza się, że w niedzielę lub święta kościelne zajmuje się 
Pan(i) pracami remontowymi lub porządkowymi w domu 
lub ogrodzie, np. wierci dziury w ścianach, kosi trawniki? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie 
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 44 34 0 1002 
Mężczyźni 22 43 35 1 484 Płeć 
Kobiety 22 45 33 1 517 
18-24 lata 21 34 44 1 114 
25-34 30 33 36 1 195 
35-44 29 39 30 1 175 
45-54 22 53 25  156 
55-64 16 50 34  177 

Wiek 

65 lat i więcej 12 51 35 1 185 
Wieś 17 56 26 1 400 
Miasto do 19 999 24 43 33 0 190 
20 000 - 99 999 23 37 39 2 100 
100 000 - 499 999 20 33 46 1 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 28 37 1 125 
Podstawowe / gimnazjalne 13 43 44 1 208 
Zasadnicze zawodowe 20 55 24 1 245 
Średnie 24 44 30 1 308 

Wykształcenie 

Wyższe 28 33 39  241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 33 38  100 
Średni personel, technicy 21 48 31  42 
Pracownicy adm.-biurowi 28 37 34 2 65 
Pracownicy usług 31 28 40 1 64 
Robotnicy wykwalifikowani 23 48 26 3 96 
Robotnicy niewykwalifik. 26 35 39  38 
Rolnicy 16 61 22  48 
Pracujący na własny rach. 40 27 32  47 
Bezrobotni 22 45 31 1 102 
Emeryci 13 52 34 1 209 
Renciści 12 60 28  59 
Uczniowie i studenci 23 33 44  73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 18 46 36  59 
inst. państw., publicznej 19 46 33 1 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 26 35 39  77 
sekt. pryw. poza rolnict. 33 33 33 1 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 56 24  45 
Do 649 zł 16 49 34 1 144 
Od 650 do 999 zł 20 47 33  132 
Od 1000 do 1399 zł 26 43 30 1 142 
Od 1400 zł do 1999 zł 17 42 41  103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 25 37 38 0 169 
Złe 21 37 41 1 138 
Średnie 20 46 33 1 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 44 33 1 473 
Kilka razy w tygodniu  82 18  34 
Raz w tygodniu 11 62 27 0 462 
1-2 razy w miesiącu 20 39 41 0 148 
Kilka razy w roku 36 23 39 2 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 13 44  117 
Lewica 31 24 45 1 143 

Centrum 22 45 32 1 338 

Prawica 15 54 31  315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 39 33 1 205 
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Tabela 5 

Czy zdarza się, że uczestniczy Pan(i) w zabawach, bawi się 
w okresie postu? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie  
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 52 30 2 1002 
Mężczyźni 18 49 31 2 484 Płeć 
Kobiety 15 55 29 1 517 
18-24 lata 28 45 24 2 114 
25-34 33 40 25 1 195 
35-44 18 47 33 2 175 
45-54 10 64 25 1 156 
55-64 7 56 36 0 177 

Wiek 

65 lat i więcej 2 61 34 3 185 
Wieś 9 65 25 1 400 
Miasto do 19 999 14 47 37 1 190 
20 000 - 99 999 16 54 28 2 100 
100 000 - 499 999 23 43 32 2 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 33 31 34 2 125 
Podstawowe / gimnazjalne 7 57 35 1 208 
Zasadnicze zawodowe 7 63 29 1 245 
Średnie 19 49 31 2 308 

Wykształcenie 

Wyższe 30 42 25 2 241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 38 30 3 100 
Średni personel, technicy 10 57 33  42 
Pracownicy adm.-biurowi 19 54 27  65 
Pracownicy usług 33 47 20  64 
Robotnicy wykwalifikowani 11 54 32 3 96 
Robotnicy niewykwalifik. 6 48 46  38 
Rolnicy 2 70 27  48 
Pracujący na własny rach. 36 31 30 3 47 
Bezrobotni 17 46 35 1 102 
Emeryci 4 63 31 2 209 
Renciści  65 35  59 
Uczniowie i studenci 37 41 20 2 73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 18 56 24 2 59 
inst. państw., publicznej 13 50 37  132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 52 25 1 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 43 29 2 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 70 27  45 
Do 649 zł 4 68 28  144 
Od 650 do 999 zł 16 49 34  132 
Od 1000 do 1399 zł 12 51 36 1 142 
Od 1400 zł do 1999 zł 17 53 27 2 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 32 39 26 3 169 
Złe 11 55 33 1 138 
Średnie 12 52 35 1 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 52 24 2 473 
Kilka razy w tygodniu  79 21  34 
Raz w tygodniu 5 73 21 1 462 
1-2 razy w miesiącu 14 54 30 2 148 
Kilka razy w roku 29 25 45 2 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 14 41 2 117 
Lewica 35 33 29 3 143 

Centrum 11 52 35 2 338 

Prawica 11 63 25 0 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 49 30 3 205 
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Tabela 6 

Czy zdarza się, że jada Pan(i) mięso w Wielki Piątek? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie  
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 72 12 1 1002 
Mężczyźni 19 68 12 2 484 Płeć 
Kobiety 11 77 12 0 517 
18-24 lata 11 76 11 2 114 
25-34 22 67 10 1 195 
35-44 19 67 13 1 175 
45-54 11 81 6 1 156 
55-64 15 72 12 1 177 

Wiek 

65 lat i więcej 8 74 18 0 185 
Wieś 5 84 10 0 400 
Miasto do 19 999 16 71 11 2 190 
20 000 - 99 999 15 68 15 2 100 
100 000 - 499 999 22 64 12 2 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 32 53 15  125 
Podstawowe / gimnazjalne 10 77 12 1 208 
Zasadnicze zawodowe 12 77 12 0 245 
Średnie 16 72 10 1 308 

Wykształcenie 

Wyższe 21 64 14 1 241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 56 18 2 100 
Średni personel, technicy 15 74 11  42 
Pracownicy adm.-biurowi 11 78 8 3 65 
Pracownicy usług 22 69 9  64 
Robotnicy wykwalifikowani 10 75 14 2 96 
Robotnicy niewykwalifik. 12 74 14 1 38 
Rolnicy 5 90 6  48 
Pracujący na własny rach. 30 59 9 2 47 
Bezrobotni 23 66 8 3 102 
Emeryci 10 75 16 0 209 
Renciści 6 83 10  59 
Uczniowie i studenci 12 77 10  73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 14 76 10  59 
inst. państw., publicznej 15 70 12 3 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 24 62 14  77 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 70 11 1 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 89 6  45 
Do 649 zł 12 79 8 1 144 
Od 650 do 999 zł 15 76 9  132 
Od 1000 do 1399 zł 9 74 15 2 142 
Od 1400 zł do 1999 zł 16 67 16 1 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 25 60 15  169 
Złe 18 68 14 0 138 
Średnie 12 75 13 0 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 16 72 10 2 473 
Kilka razy w tygodniu 4 90 6  34 
Raz w tygodniu 4 86 9 1 462 
1-2 razy w miesiącu 6 84 8 1 148 
Kilka razy w roku 25 59 14 1 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 24 26 2 117 
Lewica 29 58 13 0 143 

Centrum 11 74 13 1 338 

Prawica 9 79 11 0 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 69 10 2 205 
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Tabela 7 

Czy zdarza się, że wyjeżdża Pan(i) z domu na wczasy lub wycieczki 
na Wielkanoc? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie  
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 42 42 1 1000 
Mężczyźni 16 38 45 1 484 Płeć 
Kobiety 13 45 40 1 516 
18-24 lata 12 50 36 2 114 
25-34 22 31 44 2 195 
35-44 20 35 45 0 175 
45-54 11 50 39  156 
55-64 12 40 47 1 177 

Wiek 

65 lat i więcej 9 49 41 1 183 
Wieś 6 52 41 1 398 
Miasto do 19 999 14 44 41 1 190 
20 000 - 99 999 24 35 39 2 100 
100 000 - 499 999 21 34 44 1 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 26 22 51 2 125 
Podstawowe / gimnazjalne 9 47 43 2 206 
Zasadnicze zawodowe 10 48 42 1 245 
Średnie 15 41 42 2 308 

Wykształcenie 

Wyższe 25 31 44  241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 30 45 1 100 
Średni personel, technicy 13 38 44 5 42 
Pracownicy adm.-biurowi 14 31 55  65 
Pracownicy usług 25 33 39 2 64 
Robotnicy wykwalifikowani 16 40 43 2 96 
Robotnicy niewykwalifik. 4 47 48 2 38 
Rolnicy  42 58  48 
Pracujący na własny rach. 21 28 48 3 47 
Bezrobotni 16 41 40 2 102 
Emeryci 10 50 39 1 208 
Renciści 7 54 39  59 
Uczniowie i studenci 16 50 33  73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 18 44 38  59 
inst. państw., publicznej 13 43 43 1 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 27 33 40  77 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 32 48 2 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  42 57 1 45 
Do 649 zł 11 48 41  144 
Od 650 do 999 zł 11 42 45 2 132 
Od 1000 do 1399 zł 10 45 44 1 140 
Od 1400 zł do 1999 zł 10 42 46 1 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 29 30 39 2 169 
Złe 15 36 49  136 
Średnie 11 42 47 0 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 18 43 37 2 473 
Kilka razy w tygodniu 8 72 18 2 34 
Raz w tygodniu 6 55 38 1 462 
1-2 razy w miesiącu 17 37 46 0 146 
Kilka razy w roku 22 29 48 1 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 12 56 1 117 
Lewica 16 33 51  143 

Centrum 16 45 38 1 338 

Prawica 11 45 44 1 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 37 42 3 204 
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Tabela 8 

Czy zdarza się, że wyjeżdża Pan(i) z domu na wczasy lub wycieczki 
na Wigilię i okres świąt Bożego Narodzenia? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie  
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 42 42 2 1000 
Mężczyźni 16 38 44 2 484 Płeć 
Kobiety 12 47 40 1 516 
18-24 lata 12 43 41 3 114 
25-34 21 33 43 2 195 
35-44 19 37 43 0 175 
45-54 10 52 39  156 
55-64 12 42 45 1 177 

Wiek 

65 lat i więcej 9 49 41 2 183 
Wieś 6 53 40 1 398 
Miasto do 19 999 16 43 39 2 190 
20 000 - 99 999 21 36 41 2 100 
100 000 - 499 999 20 34 44 2 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 22 25 51 2 125 
Podstawowe / gimnazjalne 10 49 39 2 206 
Zasadnicze zawodowe 8 49 43 0 245 
Średnie 14 40 44 2 308 

Wykształcenie 

Wyższe 24 33 42 0 241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 30 47 1 100 
Średni personel, technicy 11 43 42 5 42 
Pracownicy adm.-biurowi 14 34 51 1 65 
Pracownicy usług 21 39 39 2 64 
Robotnicy wykwalifikowani 14 42 43 2 96 
Robotnicy niewykwalifik. 15 48 37  38 
Rolnicy 2 47 51  48 
Pracujący na własny rach. 20 29 48 3 47 
Bezrobotni 17 42 39 2 102 
Emeryci 9 50 40 1 208 
Renciści 7 56 37  59 
Uczniowie i studenci 16 41 42 2 73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 20 42 38  59 
inst. państw., publicznej 16 43 41 1 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 38 40  77 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 34 46 3 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 48 50  45 
Do 649 zł 8 55 37  144 
Od 650 do 999 zł 13 45 41 1 132 
Od 1000 do 1399 zł 11 43 46 1 140 
Od 1400 zł do 1999 zł 13 40 46 1 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 24 32 42 2 169 
Złe 15 41 45  136 
Średnie 9 44 46 0 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 18 42 38 3 473 
Kilka razy w tygodniu 4 78 18  34 
Raz w tygodniu 6 56 37 1 462 
1-2 razy w miesiącu 12 40 46 1 146 
Kilka razy w roku 22 28 49 1 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 11 55 2 117 
Lewica 16 33 51  143 

Centrum 14 45 40 1 338 

Prawica 12 45 42 1 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 40 40 4 204 
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Tabela 9 

Czy zdarza się, że organizuje Pan(i) huczne zabawy  
w okresie postu? 

Tak, zdarza 
mi się 

Raczej nie zdarza 
mi się – głównie 

ze względów 
religijnych 

Raczej nie zdarza 
mi się, ale 

głównie  
ze względów 

pozareligijnych 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 53 38 2 1002 
Mężczyźni 7 50 40 3 484 Płeć 
Kobiety 7 55 36 2 517 
18-24 lata 13 46 36 4 114 
25-34 15 41 40 4 195 
35-44 9 48 39 3 175 
45-54 3 65 32 0 156 
55-64 2 57 39 1 177 

Wiek 

65 lat i więcej 1 58 39 2 185 
Wieś 3 66 30 1 400 
Miasto do 19 999 8 47 42 3 190 
20 000 - 99 999 5 54 36 5 100 
100 000 - 499 999 11 42 43 4 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 34 50 1 125 
Podstawowe / gimnazjalne 4 57 37 2 208 
Zasadnicze zawodowe 3 61 33 3 245 
Średnie 10 51 37 2 308 

Wykształcenie 

Wyższe 10 42 44 4 241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 11 40 45 4 100 
Średni personel, technicy 4 58 37  42 
Pracownicy adm.-biurowi 13 49 36 1 65 
Pracownicy usług 21 42 37  64 
Robotnicy wykwalifikowani 8 56 31 5 96 
Robotnicy niewykwalifik.  56 43 1 38 
Rolnicy  66 34  48 
Pracujący na własny rach. 13 33 47 7 47 
Bezrobotni 6 51 41 2 102 
Emeryci 1 61 37 2 209 
Renciści  68 32  59 
Uczniowie i studenci 16 43 38 4 73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 7 52 34 7 59 
inst. państw., publicznej 3 52 43 1 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 12 50 36 1 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 42 40 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  66 34  45 
Do 649 zł 2 66 30 1 144 
Od 650 do 999 zł 8 50 41 0 132 
Od 1000 do 1399 zł 6 55 39 1 142 
Od 1400 zł do 1999 zł 4 52 42 2 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 11 39 46 4 169 
Złe 4 54 40 2 138 
Średnie 6 52 40 2 391 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 9 52 35 3 473 
Kilka razy w tygodniu  75 24 1 34 
Raz w tygodniu 2 73 24 1 462 
1-2 razy w miesiącu 6 53 39 3 148 
Kilka razy w roku 16 27 54 3 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 16 63 5 117 
Lewica 14 32 49 4 143 

Centrum 4 56 38 2 338 

Prawica 5 61 33 1 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 49 37 4 205 
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 Tabela 10 

Jedzenie mięsa w Wielki Piątek  

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi  
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 4,50 2,62 993 
Mężczyźni 4,22 2,63 481 Płeć 
Kobiety 4,77 2,58 512 
18-24 lata 4,29 2,37 114 
25-34 4,04 2,61 194 
35-44 4,07 2,65 173 
45-54 5,04 2,55 155 
55-64 4,42 2,71 175 

Wiek 

65 lat i więcej 5,14 2,52 181 
Wieś 5,37 2,35 395 
Miasto do 19 999 4,21 2,59 188 
20 000 - 99 999 4,33 2,65 98 
100 000 - 499 999 3,75 2,58 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3,43 2,66 124 
Podstawowe / gimnazjalne 4,91 2,51 206 
Zasadnicze zawodowe 4,96 2,54 242 
Średnie 4,44 2,60 305 

Wykształcenie 

Wyższe 3,76 2,64 240 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 3,30 2,66 99 
Średni personel, technicy 4,82 2,34 42 
Pracownicy adm.-biurowi 4,60 2,60 64 
Pracownicy usług 4,40 2,56 64 
Robotnicy wykwalifikowani 5,02 2,39 95 
Robotnicy niewykwalifik. 4,54 2,69 38 
Rolnicy 5,89 1,94 48 
Pracujący na własny rach. 3,47 2,70 46 
Bezrobotni 3,99 2,64 102 
Emeryci 4,86 2,62 206 
Renciści 5,38 2,49 58 
Uczniowie i studenci 4,03 2,35 73 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4,42 2,74 59 
inst. państw., publicznej 4,29 2,65 131 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 4,09 2,72 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 4,31 2,58 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5,79 1,98 45 
Do 649 zł 4,79 2,58 144 
Od 650 do 999 zł 4,48 2,64 130 
Od 1000 do 1399 zł 4,81 2,50 140 
Od 1400 zł do 1999 zł 4,35 2,66 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 3,81 2,71 168 
Złe 4,53 2,61 137 
Średnie 4,55 2,58 390 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 4,45 2,65 467 
Kilka razy w tygodniu 5,36 2,55 34 
Raz w tygodniu 5,49 2,23 460 
1-2 razy w miesiącu 4,74 2,42 147 
Kilka razy w roku 3,33 2,48 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 2,28 2,26 115 
Lewica 3,22 2,61 143 

Centrum 4,54 2,54 335 

Prawica 5,07 2,46 313 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 4,46 2,68 202 
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Tabela 11 

Zajmowanie się w niedzielę lub święta kościelne pracami 
remontowymi lub porządkowymi w domu lub ogrodzie 

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 4,34 2,51 994 
Mężczyźni 4,39 2,54 480 Płeć 
Kobiety 4,30 2,49 513 
18-24 lata 4,16 2,36 114 
25-34 3,62 2,36 194 
35-44 4,10 2,59 175 
45-54 4,57 2,49 154 
55-64 4,69 2,56 175 

Wiek 

65 lat i więcej 4,92 2,47 182 
Wieś 4,74 2,40 396 
Miasto do 19 999 4,15 2,57 190 
20 000 - 99 999 4,14 2,68 98 
100 000 - 499 999 4,22 2,44 186 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3,69 2,60 123 
Podstawowe / gimnazjalne 4,78 2,56 206 
Zasadnicze zawodowe 4,78 2,51 243 
Średnie 4,19 2,45 306 

Wykształcenie 

Wyższe 3,71 2,42 239 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 3,67 2,37 99 
Średni personel, technicy 4,72 2,46 42 
Pracownicy adm.-biurowi 3,86 2,45 65 
Pracownicy usług 3,80 2,50 64 
Robotnicy wykwalifikowani 4,29 2,48 95 
Robotnicy niewykwalifik. 3,74 2,70 38 
Rolnicy 5,34 2,20 48 
Pracujący na własny rach. 3,59 2,66 45 
Bezrobotni 4,54 2,54 102 
Emeryci 4,77 2,50 207 
Renciści 5,37 2,44 58 
Uczniowie i studenci 3,72 2,30 73 

Grupa społeczna 
 i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4,42 2,49 59 
inst. państw., publicznej 4,41 2,31 131 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 3,96 2,64 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 3,75 2,51 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5,09 2,29 45 
Do 649 zł 4,90 2,34 144 
Od 650 do 999 zł 4,06 2,62 131 
Od 1000 do 1399 zł 4,44 2,51 141 
Od 1400 zł do 1999 zł 4,36 2,58 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 4,32 2,52 168 
Złe 4,46 2,59 136 
Średnie 4,32 2,52 390 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 4,32 2,49 467 
Kilka razy w tygodniu 6,04 1,44 34 
Raz w tygodniu 4,91 2,35 459 
1-2 razy w miesiącu 4,45 2,45 148 
Kilka razy w roku 3,67 2,48 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 2,76 2,46 116 
Lewica 3,46 2,45 142 

Centrum 4,30 2,49 334 

Prawica 4,85 2,38 314 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 4,23 2,62 203 

 
 
 
 



 

 

- 22 -

 
Tabela 12 

Organizowanie w okresie postu wesel lub innego rodzaju 
hucznych zabaw  

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 3,79 2,52 981 
Mężczyźni 3,51 2,50 473 Płeć 
Kobiety 4,05 2,52 508 
18-24 lata 3,06 2,07 109 
25-34 3,31 2,37 193 
35-44 3,27 2,49 174 
45-54 4,05 2,51 153 
55-64 3,89 2,58 174 

Wiek 

65 lat i więcej 4,93 2,52 179 
Wieś 4,34 2,45 388 
Miasto do 19 999 3,76 2,56 189 
20 000 - 99 999 3,89 2,51 96 
100 000 - 499 999 3,16 2,45 186 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 2,96 2,40 122 
Podstawowe / gimnazjalne 4,13 2,60 203 
Zasadnicze zawodowe 4,21 2,57 240 
Średnie 3,68 2,45 301 

Wykształcenie 

Wyższe 3,21 2,39 237 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2,92 2,34 98 
Średni personel, technicy 4,26 2,42 42 
Pracownicy adm.-biurowi 3,45 2,42 65 
Pracownicy usług 3,50 2,47 61 
Robotnicy wykwalifikowani 3,49 2,37 93 
Robotnicy niewykwalifik. 3,78 2,61 38 
Rolnicy 4,71 2,43 48 
Pracujący na własny rach. 2,95 2,53 45 
Bezrobotni 3,35 2,55 102 
Emeryci 4,80 2,52 202 
Renciści 4,55 2,57 58 
Uczniowie i studenci 2,98 1,88 70 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 3,45 2,48 59 
inst. państw., publicznej 3,60 2,41 130 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 3,32 2,63 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 3,36 2,38 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4,83 2,39 45 
Do 649 zł 3,95 2,56 141 
Od 650 do 999 zł 3,98 2,56 129 
Od 1000 do 1399 zł 4,40 2,52 141 
Od 1400 zł do 1999 zł 3,43 2,53 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 3,27 2,49 167 
Złe 3,69 2,53 136 
Średnie 3,96 2,47 382 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 3,68 2,57 463 
Kilka razy w tygodniu 5,95 2,00 34 
Raz w tygodniu 4,59 2,38 452 
1-2 razy w miesiącu 3,87 2,43 146 
Kilka razy w roku 2,75 2,25 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 2,04 2,01 116 
Lewica 2,44 2,22 141 

Centrum 3,88 2,48 332 

Prawica 4,34 2,43 312 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 3,72 2,59 196 
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Tabela 13 

Uczestniczenie w zabawach w okresie postu  

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi  
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 3,70 2,51 987 
Mężczyźni 3,46 2,47 479 Płeć 
Kobiety 3,92 2,53 508 
18-24 lata 3,04 2,19 110 
25-34 3,28 2,38 193 
35-44 3,33 2,47 174 
45-54 3,96 2,49 153 
55-64 3,69 2,51 175 

Wiek 

65 lat i więcej 4,66 2,59 182 
Wieś 4,33 2,46 394 
Miasto do 19 999 3,58 2,44 190 
20 000 - 99 999 3,77 2,52 94 
100 000 - 499 999 3,04 2,45 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 2,76 2,30 122 
Podstawowe / gimnazjalne 4,07 2,62 203 
Zasadnicze zawodowe 4,09 2,55 242 
Średnie 3,60 2,45 303 

Wykształcenie 

Wyższe 3,10 2,34 239 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2,94 2,36 100 
Średni personel, technicy 4,09 2,57 42 
Pracownicy adm.-biurowi 3,37 2,27 64 
Pracownicy usług 3,43 2,45 61 
Robotnicy wykwalifikowani 3,68 2,34 95 
Robotnicy niewykwalifik. 3,41 2,40 37 
Rolnicy 4,72 2,44 48 
Pracujący na własny rach. 2,84 2,41 45 
Bezrobotni 3,20 2,51 102 
Emeryci 4,42 2,64 206 
Renciści 4,65 2,54 58 
Uczniowie i studenci 3,06 2,05 69 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 3,47 2,45 59 
inst. państw., publicznej 3,67 2,43 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 3,12 2,49 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 3,31 2,32 245 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4,76 2,40 45 
Do 649 zł 3,97 2,54 141 
Od 650 do 999 zł 3,80 2,58 131 
Od 1000 do 1399 zł 4,25 2,52 138 
Od 1400 zł do 1999 zł 3,47 2,53 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 3,07 2,38 167 
Złe 3,55 2,46 137 
Średnie 3,76 2,50 387 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 3,68 2,53 464 
Kilka razy w tygodniu 5,75 2,14 34 
Raz w tygodniu 4,55 2,40 456 
1-2 razy w miesiącu 3,55 2,32 148 
Kilka razy w roku 2,68 2,20 224 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1,98 1,99 114 
Lewica 2,45 2,20 142 

Centrum 3,73 2,46 333 

Prawica 4,32 2,48 313 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 3,55 2,51 198 

 
 
 
 



 

 

- 24 -

 
Tabela 14 

Niechodzenie do kościoła w niedzielę i święta  

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 2,70 2,20 982 
Mężczyźni 2,52 2,16 475 Płeć 
Kobiety 2,86 2,23 507 
18-24 lata 2,69 2,04 112 
25-34 2,37 1,95 194 
35-44 2,48 2,10 174 
45-54 2,96 2,34 154 
55-64 2,56 2,22 171 

Wiek 

65 lat i więcej 3,18 2,44 176 
Wieś 3,42 2,35 392 
Miasto do 19 999 2,63 2,21 190 
20 000 - 99 999 2,11 1,81 93 
100 000 - 499 999 2,06 1,84 185 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 1,91 1,72 121 
Podstawowe / gimnazjalne 3,17 2,38 203 
Zasadnicze zawodowe 2,91 2,34 240 
Średnie 2,61 2,15 302 

Wykształcenie 

Wyższe 2,18 1,84 236 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2,13 1,87 98 
Średni personel, technicy 2,47 1,95 42 
Pracownicy adm.-biurowi 2,55 1,92 64 
Pracownicy usług 2,68 2,11 64 
Robotnicy wykwalifikowani 2,46 2,05 93 
Robotnicy niewykwalifik. 2,87 2,44 38 
Rolnicy 4,61 2,30 48 
Pracujący na własny rach. 2,09 2,00 45 
Bezrobotni 2,41 2,08 102 
Emeryci 3,01 2,42 199 
Renciści 3,27 2,61 57 
Uczniowie i studenci 2,59 1,93 73 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2,15 1,77 59 
inst. państw., publicznej 2,77 2,20 129 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 2,26 2,04 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 2,34 1,92 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4,43 2,38 45 
Do 649 zł 2,83 2,25 144 
Od 650 do 999 zł 2,73 2,31 130 
Od 1000 do 1399 zł 3,04 2,24 136 
Od 1400 zł do 1999 zł 2,63 2,20 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 2,14 1,97 167 
Złe 2,40 2,09 136 
Średnie 2,72 2,18 383 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 2,76 2,25 463 
Kilka razy w tygodniu 3,43 2,27 32 
Raz w tygodniu 3,62 2,38 452 
1-2 razy w miesiącu 2,31 1,84 146 
Kilka razy w roku 1,59 1,28 225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1,45 1,35 116 
Lewica 1,72 1,55 142 

Centrum 2,75 2,19 328 

Prawica 3,16 2,36 310 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 2,59 2,15 202 
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Tabela 15 

Dobrowolna praca zarobkowa lub dorabianie w niedzielę 

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 2,50 2,18 985 
Mężczyźni 2,66 2,30 477 Płeć 
Kobiety 2,34 2,05 509 
18-24 lata 2,32 1,96 112 
25-34 1,88 1,71 194 
35-44 2,34 2,15 175 
45-54 2,77 2,31 154 
55-64 2,51 2,18 173 

Wiek 

65 lat i więcej 3,18 2,48 177 
Wieś 3,09 2,32 391 
Miasto do 19 999 2,45 2,21 189 
20 000 - 99 999 2,12 2,05 97 
100 000 - 499 999 1,99 1,91 184 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 1,75 1,64 124 
Podstawowe / gimnazjalne 3,09 2,46 203 
Zasadnicze zawodowe 2,74 2,25 240 
Średnie 2,39 2,12 304 

Wykształcenie 

Wyższe 1,88 1,72 238 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 1,90 1,69 98 
Średni personel, technicy 3,11 2,37 42 
Pracownicy adm.-biurowi 1,99 1,79 65 
Pracownicy usług 2,06 1,95 64 
Robotnicy wykwalifikowani 2,57 2,17 93 
Robotnicy niewykwalifik. 2,58 2,31 38 
Rolnicy 3,77 2,47 48 
Pracujący na własny rach. 1,97 2,09 46 
Bezrobotni 2,48 2,19 102 
Emeryci 2,90 2,37 201 
Renciści 3,10 2,61 57 
Uczniowie i studenci 2,08 1,74 73 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 1,86 1,58 59 
inst. państw., publicznej 2,50 2,12 130 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 2,44 2,21 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 2,08 1,91 249 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3,68 2,43 45 
Do 649 zł 2,61 2,25 143 
Od 650 do 999 zł 2,42 2,25 130 
Od 1000 do 1399 zł 2,69 2,19 139 
Od 1400 zł do 1999 zł 2,35 2,14 101 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 1,96 1,90 169 
Złe 2,60 2,29 133 
Średnie 2,40 2,06 385 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 2,54 2,25 467 
Kilka razy w tygodniu 3,07 2,32 33 
Raz w tygodniu 3,07 2,36 454 
1-2 razy w miesiącu 2,46 2,14 146 
Kilka razy w roku 1,79 1,62 225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1,55 1,61 116 
Lewica 1,62 1,51 143 

Centrum 2,54 2,19 330 

Prawica 2,95 2,37 311 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 2,35 2,08 202 
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Tabela 16 

Jedzenie mięsa w piątki 

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 2,43 2,07 992 
Mężczyźni 2,36 2,05 480 Płeć 
Kobiety 2,49 2,10 512 
18-24 lata 2,66 1,95 114 
25-34 2,15 1,95 194 
35-44 2,36 2,12 174 
45-54 2,48 2,11 155 
55-64 2,16 1,94 175 

Wiek 

65 lat i więcej 2,87 2,26 181 
Wieś 3,04 2,28 393 
Miasto do 19 999 2,20 1,98 190 
20 000 - 99 999 2,20 1,84 98 
100 000 - 499 999 1,90 1,75 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 1,81 1,65 124 
Podstawowe / gimnazjalne 2,83 2,29 204 
Zasadnicze zawodowe 2,62 2,20 242 
Średnie 2,42 2,04 305 

Wykształcenie 

Wyższe 1,91 1,68 240 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2,03 1,74 100 
Średni personel, technicy 2,30 2,12 42 
Pracownicy adm.-biurowi 2,08 1,80 64 
Pracownicy usług 2,07 1,94 64 
Robotnicy wykwalifikowani 2,44 2,03 94 
Robotnicy niewykwalifik. 2,50 2,19 38 
Rolnicy 3,52 2,42 48 
Pracujący na własny rach. 1,86 1,66 46 
Bezrobotni 2,25 2,03 102 
Emeryci 2,69 2,20 205 
Renciści 2,84 2,35 58 
Uczniowie i studenci 2,64 2,03 73 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2,16 1,96 59 
inst. państw., publicznej 2,22 1,93 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 1,91 1,76 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 2,25 1,93 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3,40 2,35 45 
Do 649 zł 2,70 2,24 144 
Od 650 do 999 zł 2,03 1,80 130 
Od 1000 do 1399 zł 2,79 2,19 139 
Od 1400 zł do 1999 zł 1,93 1,78 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 2,06 1,91 168 
Złe 2,01 1,70 135 
Średnie 2,47 2,06 389 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 2,52 2,17 468 
Kilka razy w tygodniu 3,36 2,52 34 
Raz w tygodniu 3,05 2,29 458 
1-2 razy w miesiącu 2,21 1,84 147 
Kilka razy w roku 1,65 1,40 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1,53 1,47 116 
Lewica 1,74 1,59 143 

Centrum 2,43 2,08 335 

Prawica 2,67 2,16 313 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 2,55 2,13 202 
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Tabela 17 

Wyjeżdżanie z domu na wczasy lub wycieczki na Wigilię 
i okres świąt Bożego Narodzenia 

 Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu,   

a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 2,31 2,09 983 
Mężczyźni 2,33 2,12 474 Płeć 
Kobiety 2,28 2,07 509 
18-24 lata 2,28 1,86 110 
25-34 2,07 1,87 191 
35-44 1,93 1,77 174 
45-54 2,66 2,40 154 
55-64 2,21 2,03 176 

Wiek 

65 lat i więcej 2,73 2,40 178 
Wieś 2,74 2,30 390 
Miasto do 19 999 2,35 2,11 186 
20 000 - 99 999 2,02 1,93 98 
100 000 - 499 999 1,86 1,70 186 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 1,75 1,71 122 
Podstawowe / gimnazjalne 2,58 2,29 201 
Zasadnicze zawodowe 2,59 2,28 242 
Średnie 2,28 2,02 303 

Wykształcenie 

Wyższe 1,82 1,68 237 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 1,60 1,53 99 
Średni personel, technicy 2,28 1,87 42 
Pracownicy adm.-biurowi 2,07 1,95 64 
Pracownicy usług 2,44 2,20 63 
Robotnicy wykwalifikowani 2,27 2,04 92 
Robotnicy niewykwalifik. 2,69 2,19 38 
Rolnicy 2,77 2,31 48 
Pracujący na własny rach. 1,87 1,82 46 
Bezrobotni 2,42 2,21 100 
Emeryci 2,64 2,33 202 
Renciści 2,62 2,38 58 
Uczniowie i studenci 1,96 1,60 73 

Grupa społeczna 
i  zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2,19 2,00 59 
inst. państw., publicznej 2,03 1,80 130 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 2,09 1,92 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 2,25 2,08 247 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2,81 2,27 45 
Do 649 zł 2,68 2,28 144 
Od 650 do 999 zł 2,31 2,25 129 
Od 1000 do 1399 zł 2,58 2,22 138 
Od 1400 zł do 1999 zł 1,94 1,79 101 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 2,18 2,11 168 
Złe 2,25 2,02 136 
Średnie 2,30 2,09 386 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2,33 2,12 462 
Kilka razy w tygodniu 2,99 2,28 34 
Raz w tygodniu 2,63 2,24 455 
1-2 razy w miesiącu 2,19 1,97 145 
Kilka razy w roku 1,94 1,82 224 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1,71 1,82 115 
Lewica 1,71 1,69 142 

Centrum 2,53 2,21 333 

Prawica 2,56 2,16 312 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 1,95 1,91 196 
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Tabela 18 

Wyjeżdżanie z domu na wczasy lub wycieczki 
na Wielkanoc  

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której 
 1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 2,28 2,07 984 
Mężczyźni 2,31 2,08 476 Płeć 
Kobiety 2,25 2,07 508 
18-24 lata 2,20 1,77 110 
25-34 1,99 1,86 193 
35-44 1,96 1,76 174 
45-54 2,61 2,35 153 
55-64 2,24 2,05 176 

Wiek 

65 lat i więcej 2,69 2,41 177 
Wieś 2,67 2,24 390 
Miasto do 19 999 2,32 2,09 187 
20 000 - 99 999 1,97 1,94 98 
100 000 - 499 999 1,94 1,79 184 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 1,73 1,77 125 
Podstawowe / gimnazjalne 2,60 2,31 198 
Zasadnicze zawodowe 2,52 2,19 242 
Średnie 2,23 1,99 305 

Wykształcenie 

Wyższe 1,83 1,75 239 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 1,67 1,61 99 
Średni personel, technicy 2,44 2,26 42 
Pracownicy adm.-biurowi 2,02 1,89 65 
Pracownicy usług 2,20 2,05 63 
Robotnicy wykwalifikowani 2,18 1,84 93 
Robotnicy niewykwalifik. 2,79 2,23 37 
Rolnicy 2,70 2,30 48 
Pracujący na własny rach. 1,83 1,75 46 
Bezrobotni 2,31 2,07 100 
Emeryci 2,60 2,35 202 
Renciści 2,78 2,40 58 
Uczniowie i studenci 1,92 1,61 73 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2,19 2,01 58 
inst. państw., publicznej 2,19 1,94 131 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 2,19 2,05 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 2,09 1,93 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2,73 2,26 45 
Do 649 zł 2,72 2,27 144 
Od 650 do 999 zł 2,31 2,22 129 
Od 1000 do 1399 zł 2,52 2,20 138 
Od 1400 zł do 1999 zł 1,96 1,84 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 2,05 2,02 169 
Złe 2,24 2,05 134 
Średnie 2,28 2,09 385 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2,29 2,07 465 
Kilka razy w tygodniu 3,48 2,60 34 
Raz w tygodniu 2,57 2,18 453 
1-2 razy w miesiącu 2,13 1,94 145 
Kilka razy w roku 1,95 1,87 225 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1,61 1,64 115 
Lewica 1,79 1,80 143 

Centrum 2,43 2,12 331 

Prawica 2,54 2,19 314 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 1,96 1,90 195 
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Tabela 19 

Niedzielne zakupy w supermarkecie  

Stopień aprobaty zachowania na skali od 1 do 7, na której  
1 oznacza, iż respondent nie ma nic przeciwko temu, 

 a 7 – że zachowanie to zdecydowanie go razi 
 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 2,19 1,97 993 
Mężczyźni 2,26 2,01 479 Płeć 
Kobiety 2,13 1,92 513 
18-24 lata 1,81 1,47 114 
25-34 1,94 1,76 194 
35-44 2,09 1,85 175 
45-54 2,43 2,06 154 
55-64 2,16 1,99 175 

Wiek 

65 lat i więcej 2,63 2,34 181 
Wieś 2,40 2,06 394 
Miasto do 19 999 2,20 2,01 190 
20 000 - 99 999 2,00 1,88 98 
100 000 - 499 999 2,01 1,89 185 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 1,96 1,72 125 
Podstawowe / gimnazjalne 2,22 2,05 205 
Zasadnicze zawodowe 2,25 2,00 243 
Średnie 2,16 1,91 305 

Wykształcenie 

Wyższe 2,15 1,95 240 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 1,92 1,69 99 
Średni personel, technicy 2,50 2,25 41 
Pracownicy adm.-biurowi 2,00 1,67 65 
Pracownicy usług 2,09 1,86 64 
Robotnicy wykwalifikowani 2,23 1,77 95 
Robotnicy niewykwalifik. 2,33 2,08 38 
Rolnicy 2,65 2,17 48 
Pracujący na własny rach. 1,98 1,86 46 
Bezrobotni 1,93 1,78 102 
Emeryci 2,55 2,29 205 
Renciści 2,92 2,59 58 
Uczniowie i studenci 1,58 1,19 73 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 1,64 1,39 59 
inst. państw., publicznej 2,05 1,72 131 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 2,20 2,02 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 2,17 1,86 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2,52 2,18 45 
Do 649 zł 2,20 2,03 144 
Od 650 do 999 zł 1,99 1,68 130 
Od 1000 do 1399 zł 2,92 2,37 140 
Od 1400 zł do 1999 zł 1,94 1,70 102 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 2,02 1,91 169 
Złe 2,16 1,99 137 
Średnie 2,10 1,92 389 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2,28 2,00 467 
Kilka razy w tygodniu 3,19 2,41 34 
Raz w tygodniu 2,50 2,09 458 
1-2 razy w miesiącu 1,91 1,85 147 
Kilka razy w roku 1,87 1,70 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1,70 1,70 117 
Lewica 1,79 1,71 142 

Centrum 1,97 1,81 334 

Prawica 2,71 2,15 314 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 2,03 1,93 203 
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Tabela 20 

Jak ważna jest dla Pana(i) ceremonia chrztu? 

Odpowiedzi na skali 1–7, na której 1 oznacza w ogóle 
nieważna,  a 7 – bardzo ważna  

 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 6,10 1,68 996 
Mężczyźni 5,96 1,72 480 Płeć 
Kobiety 6,24 1,63 516 
18-24 lata 6,22 1,40 112 
25-34 5,79 1,88 192 
35-44 5,87 1,95 175 
45-54 6,34 1,52 157 
55-64 6,18 1,57 178 

Wiek 

65 lat i więcej 6,32 1,50 182 
Wieś 6,45 1,27 397 
Miasto do 19 999 6,33 1,38 191 
20 000 - 99 999 5,91 1,90 97 
100 000 - 499 999 5,88 1,81 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5,14 2,34 125 
Podstawowe / gimnazjalne 6,52 1,20 206 
Zasadnicze zawodowe 6,51 1,19 245 
Średnie 6,04 1,66 306 

Wykształcenie 

Wyższe 5,41 2,19 239 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 5,24 2,30 100 
Średni personel, technicy 6,49 1,18 42 
Pracownicy adm.-biurowi 5,74 1,95 65 
Pracownicy usług 6,00 1,37 62 
Robotnicy wykwalifikowani 6,30 1,35 95 
Robotnicy niewykwalifik. 6,32 1,21 38 
Rolnicy 6,42 1,44 48 
Pracujący na własny rach. 5,51 2,40 47 
Bezrobotni 6,23 1,69 102 
Emeryci 6,26 1,51 207 
Renciści 6,63 1,09 59 
Uczniowie i studenci 6,06 1,55 71 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6,32 1,59 59 
inst. państw., publicznej 5,89 1,92 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5,88 1,63 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 5,91 1,85 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6,36 1,49 45 
Do 649 zł 6,41 1,25 144 
Od 650 do 999 zł 6,27 1,41 133 
Od 1000 do 1399 zł 6,42 1,32 141 
Od 1400 zł do 1999 zł 5,89 1,96 103 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 5,45 2,11 167 
Złe 6,18 1,65 138 
Średnie 6,24 1,47 389 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5,97 1,84 470 
Kilka razy w tygodniu 6,61 1,24 35 
Raz w tygodniu 6,71 ,85 462 
1-2 razy w miesiącu 6,25 1,45 148 
Kilka razy w roku 5,74 1,76 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4,05 2,47 112 
Lewica 5,24 2,25 141 

Centrum 6,11 1,68 337 

Prawica 6,42 1,31 315 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 6,22 1,54 203 
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Tabela 21 

Jak ważna jest dla Pana(i) religijna ceremonia ślubu? 

Odpowiedzi na skali 1–7, na której 1 oznacza w ogóle 
nieważna,  a 7 – bardzo ważna  

 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 5,97 1,75 993 
Mężczyźni 5,91 1,75 480 Płeć 
Kobiety 6,03 1,74 513 
18-24 lata 6,11 1,44 112 
25-34 5,68 1,83 191 
35-44 5,55 2,17 175 
45-54 6,19 1,68 155 
55-64 6,09 1,62 178 

Wiek 

65 lat i więcej 6,29 1,42 182 
Wieś 6,36 1,33 396 
Miasto do 19 999 6,18 1,55 191 
20 000 - 99 999 5,81 1,88 97 
100 000 - 499 999 5,64 1,92 185 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5,02 2,28 125 
Podstawowe / gimnazjalne 6,50 1,18 206 
Zasadnicze zawodowe 6,38 1,36 244 
Średnie 5,84 1,78 305 

Wykształcenie 

Wyższe 5,27 2,15 239 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 5,12 2,28 100 
Średni personel, technicy 6,11 1,72 42 
Pracownicy adm.-biurowi 5,55 1,88 65 
Pracownicy usług 5,93 1,65 61 
Robotnicy wykwalifikowani 6,39 1,26 95 
Robotnicy niewykwalifik. 5,72 1,79 37 
Rolnicy 6,49 1,37 48 
Pracujący na własny rach. 5,20 2,52 46 
Bezrobotni 5,91 1,82 102 
Emeryci 6,23 1,45 207 
Renciści 6,40 1,32 60 
Uczniowie i studenci 6,05 1,57 71 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6,15 1,59 59 
inst. państw., publicznej 5,74 1,91 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5,68 1,83 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 5,74 2,00 246 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6,45 1,41 45 
Do 649 zł 6,37 1,18 143 
Od 650 do 999 zł 6,20 1,60 133 
Od 1000 do 1399 zł 6,26 1,43 141 
Od 1400 zł do 1999 zł 5,70 1,91 103 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 5,31 2,10 167 
Złe 6,00 1,68 138 
Średnie 6,05 1,69 386 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5,90 1,81 470 
Kilka razy w tygodniu 6,60 1,24 35 
Raz w tygodniu 6,64 ,93 461 
1-2 razy w miesiącu 6,05 1,46 147 
Kilka razy w roku 5,48 1,93 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 3,99 2,39 112 
Lewica 5,06 2,21 141 

Centrum 6,03 1,65 337 

Prawica 6,27 1,44 314 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 6,04 1,76 202 
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Tabela 22 

Jak ważna jest dla Pana(i) religijna ceremonia pogrzebu? 

 Odpowiedzi na skali 1–7, na której 1 oznacza w ogóle 
nieważna,  a 7 – bardzo ważna 

 Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 6,17 1,63 994 
Mężczyźni 6,06 1,70 479 Płeć 
Kobiety 6,27 1,56 515 
18-24 lata 6,37 1,25 112 
25-34 5,93 1,75 192 
35-44 5,97 1,83 175 
45-54 6,36 1,55 157 
55-64 6,25 1,61 177 

Wiek 

65 lat i więcej 6,26 1,57 181 
Wieś 6,53 1,16 396 
Miasto do 19 999 6,40 1,41 191 
20 000 - 99 999 5,92 1,91 96 
100 000 - 499 999 5,92 1,81 187 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5,25 2,19 125 
Podstawowe / gimnazjalne 6,60 1,12 205 
Zasadnicze zawodowe 6,52 1,18 245 
Średnie 6,07 1,71 305 

Wykształcenie 

Wyższe 5,56 2,06 239 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 5,38 2,25 100 
Średni personel, technicy 6,28 1,61 42 
Pracownicy adm.-biurowi 5,92 1,70 65 
Pracownicy usług 6,43 ,98 62 
Robotnicy wykwalifikowani 6,33 1,32 95 
Robotnicy niewykwalifik. 6,29 1,45 38 
Rolnicy 6,50 1,30 48 
Pracujący na własny rach. 5,45 2,49 47 
Bezrobotni 6,28 1,56 102 
Emeryci 6,23 1,58 206 
Renciści 6,61 1,11 59 
Uczniowie i studenci 6,16 1,43 71 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6,56 1,25 59 
inst. państw., publicznej 5,94 1,90 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5,91 1,74 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 6,02 1,78 248 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6,44 1,35 45 
Do 649 zł 6,55 1,11 144 
Od 650 do 999 zł 6,25 1,51 133 
Od 1000 do 1399 zł 6,36 1,50 141 
Od 1400 zł do 1999 zł 5,88 1,92 103 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 5,56 1,98 167 
Złe 6,27 1,55 138 
Średnie 6,20 1,57 389 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 6,11 1,70 468 
Kilka razy w tygodniu 6,61 1,30 35 
Raz w tygodniu 6,68 ,93 462 
1-2 razy w miesiącu 6,40 1,22 148 
Kilka razy w roku 5,84 1,76 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4,36 2,48 112 
Lewica 5,29 2,24 140 

Centrum 6,14 1,62 337 

Prawica 6,44 1,32 315 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 6,41 1,37 202 

 
 
 
 


